

广



为什么关注海南？仔细思考一下，就会发现，海南正处于国家‘一带一路’战略、海洋强国战略、新型城镇化战略的交点，政治、经济、军事地位前所未有的发展空间可谓巨大！”

——全国政协委员、中国社科院当代中国研究所研究员、民建北京市委常委钟瑛

两会特别策划

两会上的她



3月8日上午，全国政协十二届四次会议举行界别联组会议，会后女委员收到了工作人员送上的鲜花喜笑颜开。 本报特派记者 张杰 摄



3月8日，参加全国两会报道的海南日报报业集团女记者在向代表介绍海南日报客户端。 本报特派记者 王凯 摄



3月8日，参加全国两会报道的海南日报报业集团女记者采访代表。 本报特派记者 王凯 摄

## 海南团女代表讲述留守家庭的“团圆梦” 盼就近就业让幼有所养老有所依

■ 本报特派记者 陈蔚林

其实，青壮年并不愿意出门打工，但不出去打工又有什么出路呢？那一亩三分地养不活这一大家子人。因此，要留住劳动力或者吸引劳动力回流，必须创造新的就业机会，让他们挣钱顾家两不误。

赴京参会多日，海南团的几位女代表时常牵挂家人。

在读到政府工作报告中“发展中西部地区中小城市和小城镇，容纳更多的农民工就近就业创业，让他们挣钱顾家两不误”时，她们不约而同地想起，前几日外省新闻里朝着即将离乡打工的父母哭喊“你们不能这样对我”的7岁留守儿童。

那个拉着车门哭闹不止，拉着父母不肯松手的孩子，是农村留守妇女和儿童的一个缩影，戳中了公众的泪点，也刺痛了社会的神经。

今天是“三八”妇女节，海南团的4位女代表也围绕这一同样困扰海南农村家庭的问题发表了自己的看法。从她们的口中，我们听到了万千留守家庭的“团圆梦”。

全国人大代表、海南省人大常委会副主任符跃兰首先提出，政府工作报告中“深入推进新型城镇化”的段落提出要让农民工“挣钱顾家两不误”，这一表述虽然朴实如同家常，却是一个重大的民生课题，事关包括海南在内的全国千万家庭的幸福。这样一来，农民工可以在家门口创业就业，不用背井离乡忍受离别之苦；其次，区域经济将得到均衡，城乡差距将不断缩小，留守儿童、空巢老人等一系列社会问题也将得到有效缓解，对经济社会健康可持续发展很有益处。

对此，全国人大代表、保亭黎族苗族自治县南林乡罗葵村党支部书记林美娟很是认同。她举例，当下，许多留守妇女一边要照顾家庭，一边要操持农事，哪怕倾尽全力也无法做到面面俱到。这样，一方面对妇女身心造成极大压力，一方面赡养老人、抚养儿童的质量也打了折扣，“一些儿童因为缺乏家长的管束和教育，疏于学习甚至混迹于市，不利于他们的成长，也不利于社会的长远发展。”

“其实，在我们五指山这样的偏远地区，青壮年并不愿意出门打工，万一家里

出了什么事都来不及往回赶。但是，不出去打工又有什么出路呢？那一亩三分地养不活这一大家子人。”全国人大代表、五指山市畅好乡番贺村党支部书记黄月芳道出了大多数农民工的矛盾与渴望，“要留住劳动力或者吸引劳动力回流，传统的靠山吃山、靠水吃水是不行的，必须创造新的就业机会，让他们挣钱顾家两不误。”

如何实现留守家庭的“团圆梦”，全国人大代表、国务院发展研究中心技术经济部部长吕薇给海南支招。她说，当前，“互联网+”风头正劲，不少省区市的农村借助互联网技术把特色农产品推广出去，贫困

的旧貌换上了富裕的新颜。海南也可以借鉴。另外，海南正着重于发展以旅游业为龙头产业的现代服务业，中西部地区中小城市、小城镇可以依托得天独厚的好山好水，利用打造风情小镇、美丽乡村的政策举措，把相关产业发展起来，把外出打工的劳动力吸引回来。

授人以鱼不如授人以渔，女代表们迫切希望，海南经济社会发展的红利能够扩大到每个角落，为中西部地区创造出更多能够容纳农民工就近就业创业的机会。到那时，家家户户都有所养、老有所依，海南和谐之岛的形象深入人心。

（本报北京3月8日电）

## 海南团女代表热议《中华人民共和国反家庭暴力法》 清官难断的“家务事”有法可断了

■ 本报特派记者 陈蔚林

作为中国首部反家暴法，《中华人民共和国反家庭暴力法》明确了家庭暴力的性质和法律责任，让自古清官难断的“家务事”有了国法可依，也为遭受家庭暴力之苦的受害人提供了法律武器。

今年，海南团赴京参加全国两会的共有4位女代表，她们的每一次出现总能为严肃的会场增添一份亮色和柔美。

时逢“三八”妇女节，多年来在全国两会中为妇女儿童权益奔走呼号的她们，不约而同地将目光聚焦于3月1日正式实施的《中华人民共和国反家庭暴力法》（以下简称反家暴法）。因为在她们看来，这部法律反映了国家的意志，更寄托着不少家庭的幸福未来。

作为中国首部反家暴法，该法律明确了家庭暴力的性质和法律责任，让自

古清官难断的“家务事”有了国法可依，也为遭受家庭暴力之苦的受害人提供了法律武器。

“反家暴法的实施是海南妇女儿童的福音。”全国人大代表、海南省人大常委会副主任符跃兰告诉记者，受传统观念的影响，海南妇女一贯以勤劳、坚韧、隐忍的性格著称，加之“家丑不可外扬”的陈旧思想作祟，大多妇女在遭受家庭暴力时，总认为这是“家务事”，因而能忍则忍，无形中助长了施暴方的气焰。

全国人大代表、五指山市畅好乡番贺村党支部书记黄月芳也说，在部分落后地区，家庭暴力事件偶有发生，“特别

是男性在酗酒后容易丧失理智，下手没有轻重，在这种情况下实施家庭暴力后果不堪设想。还有的男性虽然不采取肢体暴力，但言语暴力和冷暴力，也会给妇女儿童的心灵造成很大伤害。”

“其实，很多女性不仅要承担和男性一样繁重的工作，还要承担照顾家庭的责任，生理和心理压力可能比男性还要大，遭遇家庭暴力事件时很需要安慰和保护。”但是，全国人大代表、保亭黎族苗族自治县南林乡罗葵村党支部书记林美娟发现，在反家暴法出台之前，妇女遭受家庭暴力只能向各级妇联组织、妇女之家求助，虽然能得到一些帮助，但大多治

标不治本。

这一僵持多年的尴尬局面或将打破。符跃兰代表说，反家暴法出台，意味着反对家庭暴力已经上升到国家保护妇女儿童人身权益的层面。当妇女儿童遭受家庭暴力时，可以拿起法律武器保护自己。

“其实，不仅是妇女儿童，男性遭受家庭暴力时，反家暴法同样适用。”在谈到反家暴法适用范围时，全国人大代表、国务院发展研究中心技术经济部部长吕薇提醒，反家暴法并不是依照性别或者年龄制定的，只是因为妇女、儿童、老年人是弱势群体，更容易在家庭暴力事件

中受到伤害，所以人们更多地将目光投向他们，但并不排除也有家庭暴力事件发生在男性身上，“上海的第一例家庭暴力上诉案的原告就是男性。”

家和方能万事兴。符跃兰等女代表们希望，各省区市都能做好反家暴法的宣传贯彻工作，让这部法律家喻户晓、人人皆知，营造起“反对家庭暴力，人人有责”的良好社会氛围。尤其是公、检、法、司、民政、卫生、教育等部门要各司其职、各负其责，齐心协力推动反家暴法的贯彻实施，切实保护妇女儿童合法权益，共同为构建“零暴力”家庭、社区、社会作出积极贡献。

（本报北京3月8日电）

全国政协委员钟瑛呼吁打造海南国际旅游岛升级版

## 要敢于在重大改革领域先行先试

■ 本报特派记者 金昌波 罗霞 张憔星

去年5月中旬至6月上旬，中国社科院组织20多名专家学者，专门赴海南就国际旅游岛建设情况进行了专题调研，全国政协委员、中国社科院当代中国研究所研究员、民建北京市委常委钟瑛是其中之一。

8个多月后，在今年全国两会上，专家学者们20多天的调研成果，化成了一份以钟瑛为第一提案人，字数近2500字的“重量级”提案——《关于加快推进海南国际旅游岛升级版建设的提案》。

今天上午，钟瑛接受海南日报记者专访，围绕海南国际旅游岛升级版建设倾力建言。“为什么关注海南？仔细思考一下，就会发现，海南正处于国家‘一带一路’战略、海洋强国战略、新型城镇化战略的交点，政治、经济、军事地位前所未有，发展空间可谓巨大！”钟瑛呼吁，海南应珍惜眼前的大好机遇，进一步解放思想，扩大开放，在重大改革领域敢于先行先试，扎实推进海南国际旅游岛升级版建设。

据钟瑛介绍，20多位专家学者在调研中发现，自海南国际旅游岛建设上升为国家战略以来，海南彻底大变样，海南国际旅游岛建设已经取得阶段性成效。

“然而，我们也发现，海南国际旅游岛与国外旅游岛屿相比仍存在一定差距。可以说，要建成真正意义上的国际旅游岛，海南还需要付出长期不懈的努力。”

针对上述问题，钟瑛认为，在当前“一带一路”国家战略大背景下，海南要切实推进国际旅游岛升级版建设，必须要进一步解放思想，扩大开放，敢于在重大改革领域先行先试。

“第一，要加大对医疗旅游的政策支持，以健康服务业为主题，丰富海南国际旅游岛建设内涵。”钟瑛说，“例如，争取将博鳌乐城国际医疗旅游先行区的优惠政策扩大到海南全省；积极引进境内外知名医疗和保健机构，建成一批区域性的集医疗、科研和康复为一体的医疗健康中心；

扩大养老服务业市场开放。对民办养老机构给予公办养老机构同等的用地、用水、用电等待遇等等。”

其次，钟瑛认为，海南还要借力“互联网+”推动产业结构转型升级，以“互联网+”为支撑提升海南国际旅游岛建设水平。当前，健康服务业进入大数据时代，全国对海南健康服务的刚性需求，必然催生大数据、云计算等信息产业的快速发展。

### 调研 四个突出问题待解决

凸显。“当前，海南缺乏旅游队伍的正规军，急需一流的管理人才和一流的服务队伍。”钟瑛说，“简单来说，就是需要一批专业知识水平较高、创新意识和创新能力较强、能主动参与竞争，并具备跨国交流能力、通晓国际规则的旅游人才。”

第三，从总体上来看，相比国际旅游岛建设，提出对金融保险的需求还远远不够。“这部分主要表现在金融结构不协调、金融体系不健全、金融开放程度不高。例如，在对外经济开放方面，自1999年以来，海南的对外开放度已经低

于全国平均水平，外资金融机构入驻率也不高。”

钟瑛还表示，当前，海南旅游景点主要集中在东部沿海市县，其数量占全省已开发景点数量的78%，年接待旅游人数占全省90%以上，中西部地区许多富有特色的旅游资源尚未得到有效开发。“从总体来看，海南目前尚未形成独特的‘山海互动’的旅游开发格局。”

面清单管理制度。凡国家法律法规未明令禁止的现代服务业领域，全部向外资、社会资本开放，并实行内外资、内外地企业同等待遇。”

此外，钟瑛还建议海南引入港澳台参与国际旅游岛建设，以多种形式的合作机制强化在现代服务业领域的紧密合作。应在CEPA、ECFA框架下，进一步放宽市场准入限制，重点加强琼港澳台在教育、医疗、金融、文化体育娱乐、商贸服务、免税购物和物流等服务业领域的合作。

（本报北京3月8日电）